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Svar pa opgave 242
(September 2007)

Opgave:

Der er givet differensraekken
308,973, 1638, 2303, 2968 , 3633 , 4298 .

Bestem en kvotientraekke (b,), n =1, 2, 3, 4, 5, 6 af hele tal, der ligger mellem leddene i
differensraekken, dvs. (b,) opfylder, at

308 <b; <973 < by <1638 <b3<2303<hy <2968 < bg <3633 <bg<4298.

Besvarelse:

Vi skal bestemme tallene by, by, . . ., bg, s de danner en kvotientraekke, nar
308 <h; <973 <b, <1638 <h3<2303 <bs<2968 < bs <3633 <hg<4298.

Tallene, som leddene b, ligger mellem, udger en differensraekke.
Lad os betegne kvotienten med g. S& har vi, at b = by - g°. Da by < 972 og bg> 3634, er

5 _ Db 5 3634 o
q _bl_ 55 S g > 1,3018.
Pa den anden side er bg < 4297 og by > 309, sa
5 _ by 4297
q _b1_309 sa q < 1,6929 .
Intervallet [1,3018 ; 1,6929] er rigelig stort, sa vi prgver med
b = q2. bs .

Da bs < 4297 og by > 2304, er

b <4297
qQ° = <301 S@ q < 1,3657.

Dermed ligger q I intervallet [1,3018 ; l 3657]
Da bg = b;-q° g q kan skrives som en brrak =, er

b6° n = bl' m5 ,
og derfor er b; delelig med navneren n°. En naevner n over 3 kan ikke bruges, fordi
= 1024 og dette tal gr ikke op i b;. Hverken 1 eIIer har multipla mellem 1,3018 og 1,3657, s

kun en navner pa 3 kan bruges. Derfor er q = § eneste mullghed.
Vi har altsg, at
bs=bs-(4) < 3°-bo=4°-b;.
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Altsé er by et multiplum af 3° = 243, og da 309 < b; < 972, er mulighederne for b; kun 486, 729
eller 972.

Hvis by er 486 eller 729, ville b, = 3 - 486 = 648 eller b, = 4 - 729 = 972 i strid med, at

b, > 973.
Vi har derfor kun muligheden b; = 972, sa vi far

bo=%-972=1296 , b= %-1296=1728 , by= 3 -1728=2304 ,
bs=%-2304=3072 , be=%-3072=4096,

og disse veerdier opfylder kravene til by,.
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